

9月11日8时55分,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志来到绥芬河综合保税区考察

# 向北开放的“龙江通道”

## 绥芬河综合保税区抢抓机遇快发展



中鼎跨境农业加工项目建设现场。

□本报记者 王伟 马云霄

9月11日,省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会与会同志走进绥芬河综合保税区,为保税区内火热的建设工地增添了一丝喜气,使紧张工作的建设者们激发了无限动力。

### 耕种在俄罗斯土地 成熟在龙江大地

记者在绥芬河综保区工地上转了几个来回,终于见到了“忙里偷闲”的绥芬河侨兴远东现代农业发展有限公司总经理刘建平。刘建平说,在保税区内从事农产品加工项目,企业落户绥芬河综保区,公司境外种植,回运粮食,在保税区内进行深加工,享受关税降低、没有配额限制等优惠,这在以前刘建平想都不敢想:“我们把工厂建在保税区放心、安心,一边企业享受到了国家政策,一边还把企业增值税、所得税留给了国家。在保税区建厂不仅解决了当地的就业,也解决了企业资金短缺问题,银行贷款、政府贴息,好多政策都可以享受到,比工厂建到国外好得多,而且在保税区加工相当于我们的产品被海关、检验检疫部门发了“执照”,这种可信度太难得了。”一脸的喜,刘建平信心满满。侨兴远东公司一期工程今年6月开工,11月份就将达到投产状态。

与刘建平一样“心急”的还有中鼎牧业。中鼎牧业投资3.3亿元,在综保区建设俄罗斯粮食回运、油脂、饲料及乳品加工项目。据项目负责人李成国介绍,一期油脂项目预计于年底投产。

在绥芬河综合保税区内,记者看到,中鼎牧业、侨兴集团、良运农产品开发有限公司等企业,都开启了与绥芬河企业联手建设

农产品深加工项目模式。用好“两种资源、两个市场”,“头”在境外,“尾”在境内,“粮头食尾”“农头工尾”,一个全产业链经济正在绥芬河崭露头角。

### 借力“龙江丝路带” 啤酒将飘香俄罗斯

黑龙江商和精酿啤酒饮品有限公司也是此次推进会重点介绍的企业之一。该项目经理张洪涛向记者介绍,他们企业的啤酒原材料都是比利时进口,酒花、麦芽进口关税是10%,酵母进口关税在25%,有了保税区的政策,这些税都没有了,这样企业仅税收就节省了大量资金。全国保税区不只绥芬河一家,为何偏偏选中绥芬河?张洪涛直言,啤酒销售半径是300公里,企业落户绥芬河,一个是瞄准国内市场,一个是俄罗斯市场,俄罗斯啤酒市场需求广阔,而且喜欢喝欧洲啤酒。“如果我们的啤酒打俄罗斯,以价格优势和品质保证会迅速打开市场。而且哈欧班列从德国汉堡直达黑龙江,这为我们的原材料进口找到了更加便捷的路径。比我们走海运,到大连或者天津港,再监管到绥芬河保税区,大大节省了运输成本。”

紧抓“龙江丝路带”建设机遇,绥芬河正在书写新的开放乐章:在省委省政府支持下,绥芬河获批重点开发开放试验区、国家电子商务示范基地试点,对俄出口猪肉指定口岸、对俄罗斯出口俄方免检口岸、粮食进口指定口岸,卢布现钞使用试点正式启动,开通中俄自驾游,整车进口口岸、鲜活水生动物、冰鲜水产品进口口岸资质即将获批。绥芬河机场将于10月份开工进场建设。投资15.6亿元的口岸改造工程加快推进,铁路站场扩能项目和公路口岸新建客运联检大楼、国际客运枢纽,将于今年底投入使用。口岸年过货能力将由1300万吨提升至3850万吨,客运能力将由210万人次增加到2200万人次,跻身全国沿边口岸第一方阵。

### 巧借力增砝码 吸引中国企业500强

企业从海外进口原材料,经过海关时需缴纳进口关税,原材料加工成产品后销往国外再完成出口退税,在讲求“时间就是企业生命线”的今天,这种方式周期较长,大大削弱了企业的竞争力。而综合保税区,通俗讲相当于“境内关外”,作为海关特殊监管区,

综合保税区周边围网相当于一道虚拟关境线,区内企业在税收等方面可以享受“入境不入境”的特殊支持政策。

这种“利好”意味着进口企业生产成本和流动资金压力大大降低,从而可以吸引更多外向型的企业入驻,形成产业集聚。而这种产业集聚,最终形成带动力和辐射力极强的区域经济龙头,进而引领绥芬河经济快速发展。侨兴集团与绥芬河宝国公司合作就是看中了这一点,在宝国公司境外种植基础上,建设境外现代化农业园区,发展种植业。种植的粮食通过绥芬河口岸回运到综合保税区内,利用综合保税区的优惠政策,实现俄罗斯原粮的进口和深加工。目前,该企业在俄罗斯已经种植了16.5万亩耕地,3年计划达到100万亩,秋季收获的大豆、玉米、小麦等粮食,将运回国内加工成豆油、豆粕、玉米压片、面粉等,再销往东南亚地区,通过这种“两头在外”的产业模式,实现效益最大化。

据统计,综合保税区封关运营以来,完成企业注册483户,实现贸易额23.1亿美元,完成过货433万吨,完成固定资产投资30亿元,累计实现财政收入1.8亿元。综合保税区内已有40多家公司在区内完成投资建厂。综合保税区国际商品展示中心已有上海自贸区直销中心绥芬河综合保税区分中心项目、俄品汇线上线下俄罗斯商品项目、韩国商品展示销售项目等7个项目入驻。

### 相关链接

绥芬河综合保税区于2009年4月21日经国务院批准设立,规划控制面积1.8平方公里。实施国家保税港区(洋山保税港区)政策——由海关按照“一线放开、二线管住、区内自由、入区退税”的监管原则,实行全区封闭化、信息化、集约化监管,除具有国际中转、国际配送、国际采购、转口贸易、商品展销、进出口加工等功能外,还有集聚企业和政策示范功能,可为周边及腹地加工贸易企业营造一个良好的物流发展环境。



商和精酿啤酒项目建设现场。本版图片均由本报记者 苏强摄

### 记者手记

## 播种在美好的秋天

□本报记者 王伟 马云霄

秋天,收获的季节。然而,在美好的秋日里,口岸城市绥芬河,却播下了一颗颗希望的种子——

绥芬河综合保税区,挖掘机舞动巨铲,推土机奔走轰鸣。这边,以“粮头食尾”“农头工尾”为抓手,中鼎跨境农业种植养殖及产品回运加工项目、侨兴跨境农业种植加工项目正在加紧施工;那边,商和啤酒精酿项目正欲借助“龙江丝路带”建设的东风,一展宏图;还有进口钾肥深加工项目已经开始试生产……一批“两头在外”、“一头在外”项目,在综合保税区内尽展风采,这些项目达产后将新增增收2亿元,成为绥芬河的经济增长新亮点。

播种,令人对未来充满希望;播种,令人行动充满力量。政府大楼里那黑夜中不灭的灯火,市委书记、市长那24小时随时接听企业诉求的手机,综合保税区内工作人员忙碌的身影、急促的脚步……为了精心呵护每一颗项目的种子,每个人都在努力着、奋斗着。他们的脸上写满合作的诚意,他们的心中充满发展的渴望。

采访中记者听闻这样一则真实的故事:一位投资商在绥芬河打出租车,司机在聊天中知道了车上客人的身份,下车后说什么也不要钱,并且坦诚地说:“你们来绥芬河投资,我们司机会挣到更多的钱。”投资商非常感动,毫不犹豫地出了合作的橄榄枝。

或许这位司机自己都没有意识到,他自身就是一个环境,一个实实在在吸引客商的良好环境,它使绥芬河这座城市散发出更加迷人的魅力。软环境就是软实力。它能成就一个人,也能成就一座城。

## 李成国 诚信是创业之本



□本报记者 王伟 马云霄

9月11日,绥芬河综合保税区,中鼎跨境农业加工项目现场。李成国和他的团队迎来了省城来的客人——省委省政府进一步贯彻落实总书记对我省重要讲话精神推进会的与会同志。这让见过世面的李成国很是激动。他说:“领导的关心和鼓励让我浑身充满力量,干事创业的劲头更足了。”

李成国有着“多重身份”。他是肇东市尚家镇福山村党支部书记,“全省百名好支书”之一。这个村里远近闻名的能人没有一人致富,而是带领全村村民走上了转型致富路。李成国还是绥芬河良运农产品开发有限公司董事长,公司主要从事境外种植养殖、粮食贸易。2014年,公司与中鼎牧业合作,李成国是第一大股东。

李成国说,习近平总书记对我省的重要讲话,他多次学习过。“粮头食尾”“农头工尾”,使他的发展目标更加明晰了。他现在大部分时间都在俄罗斯,带领福山村剩余劳动力300多人在俄罗斯种地。原计划在境外建加工企业,是绥芬河市委市政府的真诚服务理念打动了,他把他中鼎牧业项目建在了综合保税区。

李成国说,这个项目总投资20亿元,其中境外投资10亿元,在俄罗斯种植面积90万亩,养殖奶牛5万头、生猪5万头;境内投资10亿元,开展油脂、饲料、巴氏奶、动植物蛋白生产加工。达产后,年产值5亿元,税收1.1亿元。目前,境外已种植作物15万亩,存栏奶牛1000头、生猪10000头;境内一期油脂加工项目年底完成厂房建设,液态奶回运加工项目2017年开工建设。

现在,每天近200名工人在项目现场紧张忙碌着。工地上烟花飞溅,4个储油罐已经建设完毕,5个钢板储粮仓在阳光下熠熠生辉。为了早日投产达效,李成国几乎泡在了工地上。

“中鼎”的仓储车间是鲜亮的橙色,这与许多白色灰色厂房形成鲜明对比。“中鼎”的亮丽成为保税区的一道风景。为此,李成国的整体规划设计多花了600万元。李成国说,创新不仅在于表,更在于内。“中鼎”4个储油罐的内部除锈,如果选择普通除锈仅用2000多元,而为了保证产品质量安全,防止二次污染,却花了11万元采用新工艺解决问题。里面的管道也是采用不锈钢材料,这些都无形中增加了企业的成本。李成国说:“做生意要对得起良心,对得起百姓。诚信是创业之本。”

## 一个南方人的“龙江情”



□本报记者 王伟 马云霄

王建昌是地地道道的江苏人,生在常熟,长在常熟。他自己也没有料到,退休后却来到了遥远的北方,在美丽的口岸城市绥芬河,开启了人生的另一段旅程。

绥芬河综合保税区中鼎跨境农业加工项目现场,王建昌身穿工服,一脚泥土,和其他工人没什么两样。他在工地上忙碌着,像是个“管家”。作为工艺技术的总负责人,自4月份项目开工以来,王建昌每天早晨七点进入工地,晚上六七点钟离开,几乎成了雷打不动的定律。“要么不干,干就要干到最好。”他反复和记者说这句话。

采访王建昌可不是一件容易的事儿,他那地道的带有江苏口音的普通话听起来真是费劲儿。但老人非常认真,你一遍听不懂,他就再讲一遍。那固执的劲头让人敬意油然而生:他在工作中也一定是严谨认真的。

今年62岁的王建昌,1972年进入国营常熟徐油厂,从此与“油”结缘,是业内知名的油脂专家。2014年退休后,在一次粮油项目可行性报告分析会上,他与中鼎跨境农业加工项目负责人李成国相识。中鼎牧业上马油脂加工项目,李成国立刻想到了既懂技术又深谙管理之道的王建昌,向远在江苏的他抛出橄榄枝;在多次婉拒后,王建昌还是被李成国的诚意打动,在2016年2月,离开家乡,来到了绥芬河。

王建昌说,促使他做出决定的,是李成国对事业的热爱和对他人真诚。

从一粒大豆,到一滴油,过程很复杂。为了保证油品质量,前期的工艺设计、设备安装等等非常重要。王建昌可以说精益求精,他不仅长在工地上,而且对每个细节都要过问,哪个环节想要偷点懒,那可逃不过他的“火眼金睛”。前几日连下大雨,那也挡不住他的脚步,脚穿雨鞋,又上了工地,那里是他人生的舞台。

王建昌说,虽然远离家乡在外工作,但大家对他都很尊重,他时时刻刻都能感受到龙江人的热情与体贴。今年“五一”,领导让他回家休息,他说,项目正在关键时刻,不能走。马上要到中秋节了,领导又让他回家团聚,他还是那句话,现在是项目建设的节骨眼儿,我就是回家也不放心。

当记者问他对绥芬河的印象时,王建昌说,这里的空气很好,天高云淡,和我的家乡很是不同。

事实上,王建昌又何尝不是把这里当成了他的家,不然,他哪里来的那么一股子干劲和热情?他和工地上的每个人一样,都期待着项目竣工投产的那一天早日到来。